



# 爱的补位：空巢不空心，一起过重阳

上门探望、陪看电影……空巢老人关爱活动为更多人送去温暖



三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量发起的“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划持续进行，连日来，入户探访和关爱活动在长沙多个社区相继展开。

10月14日，正逢重阳节，长沙岳麓区洋湖街道，雨花区孝为先社工服务中心社工上门看望退伍老兵唐明光；芙蓉区安子岭社区，活动探访了常年工作在关爱空巢老人“前线”的志愿者林莉；在雨花区曲塘社区，一场电影让空巢老人们共享节日欢乐。

■文/图/视频 记者 叶竹



扫码看  
视频



独居老人收获节日温暖和祝福。 孝为先 供图

## 退伍老兵：退位不退休，热心为小区居民服务

今年61岁的退伍老兵唐明光与妻子住在岳麓区洋湖街道金线巷社区。上午10点，记者与雨花区孝为先社工服务中心社工一起，敲开了老人家的门。正值重阳佳节，子孙们忙于工作没回家，家中有些冷清。

“生活在和平年代，特别是年轻人，无法了解和想象这些事情。”1978年，18岁的唐明光参军，很快他便加入了对越自卫反击战。在部队中，唐明光获得了两次嘉奖。1981年，他退

伍后来到湖南长沙机床厂工作，在职期间担任长沙机床厂分厂厂长、党支部书记等职务，多次荣获劳模、先进工作者、先进个人等荣誉称号。

“现在的生活一天比一天好，政府、社会对我们都很关心，我们也要力所能及地回报。”退休后唐明光主动报名担任物业监督员，为小区居民服务，协助社区进行安全生产、消防安全检查，指导居民垃圾分类。

志愿者：“我是一块砖，哪里需要往哪搬”

除了探访空巢老人，活动还关注了奔波于关爱空巢老人“前线”的志愿者们。14日下午，记者见到了社区志愿者、59岁的退休工人林莉。

“我是一块砖，哪里需要往哪搬。”林莉家住芙蓉区安子岭社区，做志愿者服务已4年，是社区的居民代表，担任邻里纠纷调解员等。林莉也是社区志愿服务队队长，经常组织志愿者对辖区空巢老人和高龄老人进行走访，

了解他们的需求，组织志愿者开展一对一帮扶。“空巢老人无人陪伴，身体和心理状况都需要关注，有了社会的及时补位，才能让空巢、独居老人有更多的获得感和幸福感。”她说。

“‘今天让我来陪你’这个活动很有意义。尊老敬老是传统美德，家家有老人，人人都会老，我也是从青年到老年，能深切感受到这种美德的影响。”林莉连连点赞。

## 爱的补位，独居老人分享快乐

下午2点，在长沙市雨花区曲塘社区党群服务中心，“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划为社区几十位老人提供了共享节日欢乐的机会——在社工的陪伴下观看《中国医生》。

“儿女们都忙于工作，不在身边。志愿者们陪我们聊天，看电影，让我们老年人聚在一起，分享快乐。”一位爹爹在观看完电影后，高兴地分享着观影感受。

“人人都有老去的一天，善待身边的老人，就是善待以后的自己。这个重阳节，各地志愿者行动起来，用爱填满了空巢老人的心！”阿里巴巴天天正能量工作人员表示，破解空巢老人的困境，需要儿女“常回家看看”，也需要社会更多“爱的补位”。助老、爱老，也不仅在重阳节这一天，更应该在我们日常生活的每一天。

# 蒙牛卢敏放出席COP15 高级别会议：生态化乳业有助于捍卫全球粮食安全



蒙牛集团总裁卢敏放

10月11日-15日，《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议在昆明召开。13日，COP15高级别会议·部长级全体会议闭幕式隆重举行，会议由生态环境部部长黄润秋主持，埃及、法国、土耳其、哥伦比亚等国家相关政府部门高层，多家知名NGO和企业负责人出席。蒙牛集团总裁卢敏放作为唯一受邀中国企业代表，在会上分享了对乳业生态建设与促进全球粮食安全方面的思考。

■通讯员 陈英

## 生态低碳

### 塑造乳业未来

乳业是解决全球饥饿与营养问题的关键产业，但其快速发展，也带来了巨大的环境压力。数据显示，目前，畜牧业的碳排放量约占全球总排放量的近15%。而在畜牧业中，61%的碳排放来自养牛。百年来，人类对提升产奶量的急切追求，对生物多样性也带来负面影响，让整个行业的可持续发展面临困境。

作为中国乳业领军企业，蒙牛每年为全球十多个国家和地区的消费者提供高品质产品与服务。近年来，他们积极承担乳业振兴责任，深入研究乳业增产的同时减少环境负担的有效路径，在行业可持续发展领域一直不懈努力。

“良好的生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲”。卢敏放对此高度认同，他表示，扩大乳品产量和应对环境压力并非不可调和的矛盾。参与建设生态文明建设、推动绿色低碳循环，可以让乳业实现自身更高质量、更加公平和更可持续的发展，捍卫全球粮食安全。”



## 持续探索

### 引领行业减碳

事实上，中国乳业在这一领域已经做出了一系列有益的探索。例如蒙牛旗下的圣牧在内蒙古乌兰布和沙漠实施治沙工程，种植9700万株各类作物，形成200平方公里的绿洲。绿洲上，建设了草场、牧场，构建了闭环有机生态循环体。如今，圣牧不但成为中国最大的有机奶企，而且还树立了生物多样性牧业标杆，成功入选联合国《企业碳中和路径图》。

作为在中国乳业行业中率先做出“碳中和”承诺的乳企，蒙牛以

经在饲料优化、牧草本地化培育、减少兽药使用、牛粪资源化利用等多方面进行了持续的研究和实践，在生物合成等前沿领域进行了积极探索。在不断减少碳足迹同时，改善动物福利、优化生物多样性，实现奶产量的持续提升，让乳业发展惠及更多人群。

## 全球合作

### 携手攻克难题

清晰的战略设定，推进覆盖产业链上、中、下游环节的碳中和探索：在上游牧场端，蒙牛已率先着手应对乳业最困难的上游牧业减排难题，为全行业做出积极表率，近期蒙牛还将打造中国第一个碳中和养殖示范基地；在中游生产端，蒙牛的绿色工厂为中国乳业生产端的低碳转型提供了标杆性的解决方案；在下游物流环节，蒙牛也积极开展低碳转型的探索，整合产业生态力量，联合塑料原料供应商、包装制造商、回收再生商等各方，探索包装物循环使用方案。

在更广阔的行业利益相关方上，以蒙牛为代表的中国乳业已

经在饲料优化、牧草本地化培育、减少兽药使用、牛粪资源化利用等多方面进行了持续的研究和实践，在生物合成等前沿领域进行了积极探索。在不断减少碳足迹同时，改善动物福利、优化生物多样性，实现奶产量的持续提升，让乳业发展惠及更多人群。

卢敏放表示，全人类只有团结在可持续发展的理念下，才有可能建成高效、包容、有韧性、可持续的粮食体系，才能从根本上解决饥饿问题。他呼吁，全球凝聚合力、相向而行，共同推进负责任的消费和生产，从保护自然中寻找发展机遇，为人类和地球开创更有希望的明天。